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6. Talvivaara (Terrafame) (30 p.)

Tehtdvassa arvioidaan kokelaan kykya soveltaa maantieteellistd osaamistaan kaivostoimin-
taan liittyvan esimerkkitapauksen analyyttiseen tarkasteluun. Tehtavassa edellytetaan ilmas-
ton, sdan ja veden kiertokulun ilmididen ja kasitteiden hallintaa sekad luonnonvaratalouden
vhteiskunnallisten vaikutusten ymmartamista.

a) Diagrammin laatiminen (6 p.)

- Diagrammi on tehty annetusta aineistosta ja tehtdvanannon mukaan esimerkiksi
LibreOffice Calc-ohjelmalla. Diagrammi on viimeistelty ja helppolukuinen. (2 p.)

- Diagrammissa nakyvat kahden eri jakson pylvaat vierekkain kuukausittain. (1 p.)

- Erijaksot (normaalijakso seka vuosi 2012) on eritelty selitteessa. (1 p.)

- Diagrammilla on looginen otsikko. (1 p.)

- Yksikkoé (mm) esitetdaan joko y-akselin vieressa, otsikossa tai selkedsti muualla diagram-
missa. (1 p.)

Esimerkkidiagrammi (kokelaan diagrammissa sijoittelu, varit ja muu ulkondkd saavat vaihdel-
la):

Kuukausittaiset sademadrat Kaganin iimastoasemalla
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b) Diagrammin tulkinta ja laskutehtava (4 p.)

- Vilivaihe (1 p.): Normaalijaksona satoi kesdakuukausina (kesa-elokuu) 211 mm ja vuoden
2012 kesakuukausina 366 mm.

- Laskun tulos (3 p.): Kesdkauden sademdara vuonna 2012 oli 73 % suurempi kuin normaa-
lijaksona. Myo6s 73,5 % hyvaksytaan.
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c) Sateen vuodenaikaisjakauman vaikutukset vesien hallintaan (8 p.)

- Kesa (2 p.); esimerkkivastaus: Sademaarat ovat keskimaarin (normaalijaksona) suurim-
mat kesdakuukausina, mikd saattaa aiheuttaa voimakkaiden sateiden jalkeen tulvimista.
Toisaalta haihtuminen on voimakkainta kesalla, mika pienentdaa huomattavasti virtaavan
veden maaraa.

- Syksy (2 p.); esimerkkivastaus: Syksylla ilma viilenee ja haihtuminen vahenee merkitta-
vasti. Siksi syyssateet voivat aiheuttaa merkittdvia tulvia, vaikka sademaara on keskimaa-
rin kesdkuukausien sademaaraa pienempi.

- Talvi (2 p.); esimerkkivastaus: Sotkamossa (Kainuussa) sade saadaan lumena marras-
maaliskuussa ja se varastoituu lumipeitteena alueelle. Vaikka yksittdisten talvikuukausien
sademaara ei ole yhta suuri kuin kesalla, kertyy lumipeitteeseen huomattava maara vet-
ta. Haihdunta lumipeitteestda on kylman ilman takia hyvin vahaista. Talvella my&s veden
virtaus on yleensa vahdista ja tulvat harvinaisia.

- Kevat (2 p.); esimerkkivastaus: Lumen sulamisen aikaansaama kevattulva on tavallisesti
vuoden merkittavin hydrologinen tapahtuma. Kerralla vapautuu marras-maaliskuun ai-
kana varastoitunut sademaara, mita huhtikuun vesisateet voivat lisatad. Haihtuminen on
myo0s viela melko vahdista. Tasta seuraa vuosittainen kevattulva.

- Vuosien vdlisen vaihtelun ymmartaminen (1 p.; lisdansio), esimerkkivastaus: Kuten a-
kohdan diagrammista nahdaan, vaihtelu eri vuosien valilla on suurta. Yksittdinen voima-
kas sade voi saada aikaan paikallisen tulvan mihin vuodenaikaan hyvansa.

d) Kaivostoiminnan vaikutukset kaivospaikkakunnalla (12 p.)

Yhteiskunnalliset vaikutukset (6 p., vdahintdan kolme keskeistd huomiota); esimerkkivastaus:
Monet kaivospaikkakunnat sijaitsevat haja-asutusalueilla, joilla tyottomyys on yleista. Kaivos
tyollistaa ihmisia suoraan kaivoksella ja valillisesti, kun palvelujen tarve ja palvelutyépaikko-
jen maara kasvaa. Kaivos tarvitsee hyvat liikenneyhteydet, joiden rakentaminen parantaa
alueen saavutettavuutta. Alueelle muuttaa myds uusia asukkaita, joilta kunta saa verotuloja.
Lisdksi kunta saa kiinteistoveroa kaivoksen rakennuksista. Kaivoksen perustamisvaiheessa
syntyy kuluja uusien kunnallisten palvelujen rakentamisesta. Riskind on kaivoksen dkillinen
lopettaminen, joka voi johtaa pienelld paikkakunnalla merkittavaan tyottomyyteen. Kaivok-
set voivat myos haitata aiempia elinkeinoja alueella, kuten maataloutta tai matkailua.

Ympadristovaikutukset (6 p., vahintdaan kolme keskeistd huomiota); esimerkkivastaus: Kai-
vosvedet ovat usein happamia ja voivat sisadltda haitallisia maaria raskasmetalleja. Avo-
louhokset ja rikastuskentdt pilaavat maisemaa ja aiheuttavat pélyhaittoja. Malmien rikasta-
minen voi aiheuttaa paadstoja vesistoihin tai ilmaan. Kaivoksista syntyy runsaasti sivukivea,
joka lajitetdan rikastamon laheisyyteen. Paikoin ainesta kasataan myos erilaisiin altaisiin.
Kaivosten laheisten alueiden virkistyskayttéarvo vahenee. Suljetuista kaivoksista voi edelleen
valua paast6ja ymparoivaan luontoon. Kaivosteollisuus kuluttaa runsaasti energiaa, jonka
tuottamisesta voi syntya ymparistdhaittoja. Kaivoksissa saatetaan myos rikkoa annettuja
ymparistéluvan maarayksia, tai niissa voi tapahtua onnettomuuksia, joiden seurauksena ym-
paristdon paatyy haitallisia paastoja.
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